
Lichva a neúměrné zkrácení v obchodněprávních vztazích 

Abstrakt 

Hlavním cílem diplomové práce je zkoumání problematiky lichvy a neúměrného zkrácení v 
obchodních vztazích a analyzování možností, které mají podnikatelé k ochraně před těmito 
nežádoucími jevy pomocí právních institutů soukromého práva. 

Zvláštní důraz je kladen na vztah mezi obecnými opravnými prostředky soukromého práva, 
které slouží k nápravě obsahové nesprávnosti právních jednání, a speciálními ustanoveními, 
která vylučují ochranu podnikatelů před lichvou a neúměrným zkrácením. V rámci práce se 
zaměříme na zhodnocení a analýzu těchto institutů a jejich možných dopadů na 
podnikatelské subjekty v podnikatelském styku včetně porovnání se zahraniční úpravou 
(především německou a rakouskou) a praktická doporučení. 

Diplomová práce je ve svém zkoumání postupně rozdělena na několik dílčích částí, přičemž 
prvním tématem, kterým se práce zabývá, je ochrana slabší strany, vymezení situace a 
důvody ochrany slabší strany, včetně ideových východisek. Důraz v této kapitole je kladen 
na podnikatele jakožto slabší strany a možného zneužití silnějšího postavení. 

V druhé a třetí části se zaměřuji na vymezení pojmů lichva a neúměrné zkrácení. Důležitým 
prvkem stanovení subjektivních a objektivních znaků, které vyplývají z existence lichevního 
jednání a neúměrného zkrácení. Kapitoly završuji analýzou důsledků lichevního jednání. 

V další části se práce zabývá zvláštními režimy lichvy a neúměrného zkrácení podle 
ustanovení § 1797 OZ, přičemž první podkapitola se věnuje především obecným výkladem 
zmíněného ustanovení a druhá podkapitola se věnuje úvahám o možnostech aplikace 
korektivů obsahové správnosti na obchodněprávní vztahy. 

Pro srovnání rovněž práce přináší analýzu právních úprav Rakouska a Německa, a 
poukazuji na to, kde je úprava lichvy a neúměrného zkrácení upravena podobně, jinak, či 
není upravena vůbec. V následující a závěrečné části samotné práce jsou konstatována 
praktická doporučení pro uzavíraní smluv v obchodněprávních vztazích tak, aby se předešlo 
případným sporům, komplikacím či nejasnostem. 
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